

# 夏寶龍冀港：愛國愛港為魂 實幹啟新為要

全國港澳研究會成立十周年慶祝大會昨日在北京舉行，十三屆全國政協副主席、中央港澳工作領導小組常務副組長、中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍出席並致辭。夏寶龍對全國港澳研究會成立十年來為「一國兩制」成功實踐作出的貢獻給予充分肯定，就學習貫徹習近平主席聽取香港、澳門特別行政區行政長官就職時的重要講話精神，如何以實際行動詮釋愛國愛港、奮力譜寫「一國兩制」實踐新篇章進行深入闡述。

參加昨天香港分會會議的有特區政府主要官員、中央駐港機構有關負責人、香港特區新一屆區議員等共約500人。

夏寶龍在致辭中強調：「香港第七屆區議會選舉順利舉行，標誌著香港新選舉制度全面付諸實施。現在，全面落實『愛國者治港』已經有了堅實制度保障，要把愛國愛港的滿腔熱情轉化為實際行動，把『愛國者治港』的制度優勢轉化為治理效能。」

夏寶龍指出的「兩個轉化」，傳達了中央對香港提升治理水平的殷切期望。當下，香港的管治團隊、社會各界和廣大市民應齊心協力、積極作為，以實際行動展現新氣象新風貌。

## 特區政府履行好「第一責任」

夏寶龍表示：「相信特別行政區政府一定會敢於擔當、善作善成，把有為政府和高效市場更好結合起來，破除利益固化藩籬，着力破解經濟社會深層次矛盾和問題，充分釋放香港社會蘊藏的巨大創造力和發展活力。香港18萬公務員應當牢記誓言，為港履職、為民盡

責，以實際工作成效來踐行愛國愛港。」

夏寶龍所言「敢於擔當、善作善成」，就是希望行政長官和特區政府做到兩點：一是要大膽地擔起責任，不要瞻前顧後、畏手畏腳；二是要善於辦實事，針對經濟發展、社會治理和民生改善的難題，盯住不放，扭住不鬆，不解決難題誓不罷休。

應該承認，香港多年來積累下來的深層次矛盾和問題，解決起來並非易事。但更要看到，國安法和新選制全面實施後，反中亂港勢力「拆台」「搞局」的時代一去不復返，香港的政治生態是回歸以來最好時期，如果還不能在謀發展、惠民生上取得突破性進展，將愧對中央，愧對市民，愧對時代！

## 管治團隊凝聚強大合力

夏寶龍表示「立法會議員是管治團隊的重要組成部分，應與特別行政區政府良性互動，不斷提高參政議政水平，為香港良政善治更好發揮作用。司法機關作為香港法治的守護者，一定會以嚴格公正司法之行動，以無懼、無偏、無私、無欺之精神，把香港法治這塊『金字招牌』發揚光大。」

夏寶龍此言清晰地表明，「香港之治」要進入新境界，不僅是行政長官及特區政府的責任。立法、司法機關作為香港特區的政權機關，同樣肩負着重要責任。管治團隊必須形成強大合力。

當下，香港遇到的難題很多。比如，如何吸引和留住外資？如何與發達經濟體保持良好的互動關係？……這都需要立法會議員多出良策。立法會當然不需要那些「逢中必反」「逢特區政府



點擊香江  
屠海鳴

必反」的亂港派，但也不需要碌碌無為的「空談者」，而是需要多謀善斷、善於參政議政的「能人」。

夏寶龍表示，司法機關是香港法治的守護者。這裏所指的「香港法治」，最重要的內涵是憲法和基本法構成的憲制秩序，這才是香港的「穩定之根」。同時，要始終守護好作為普通法地區的獨特優勢。司法機關做到這兩點，就是對香港最大的貢獻。

## 區議會要有全新的開始

夏寶龍表示：「區議會作為參與香港基層治理的重要組成部分，應以扎根基層、服務社區的實際行動展現愛國愛港新氣象。全新的區議會，要有一個全新的開始。」

區議員應牢記自己的「身份」：是政府施政的助手，市民解決問題的幫手。每一位區議員都應明白，不能用往屆區議員的標準要求自己，而應對新的標準。區議員是「清一色」的愛國愛港人士，但僅僅做到「愛國愛港」是不夠的，而要做到「愛國愛港+有為」。本屆區議員將會接受嚴格的履職監察，任何人都不能「躺平」，更不可能「躺贏」。

如何才能「全新開始」？夏寶龍說：「要做好上情下達、下情上報，發揮好特區政府和居民之間的橋樑紐帶作用，把精力放在服務居民上，把社區居

民的大事小情放在心上，了解他們的急難愁盼，幫助解決日常實際問題，用點點滴滴的實際行動來回報廣大居民的信任和支持。」這為區議員履職盡責指明了方向。

## 政團社團緊密團結全力撐港

夏寶龍表示：「政團社團都應以香港和國家的整體利益為重，全力支持行政長官和特別行政區政府依法施政，全力同反中亂港分子作鬥爭，全力動員各自的成員和所聯繫的界別群眾一起撐香港、建香港。」夏寶龍講到的「三個全力」，正是政團社團「撐香港」的支撐點。

過往，在「泛政治化」的背景下，香港社會撕裂非常嚴重，極大多數群體都把自身的利益看得最重，為「小我」不惜犧牲「大我」。這如同一條船上的人紛爭不斷，最終的結果，只會是大家一起沉沒。以香港和國家的整體利益為重，才能維護750萬香港居民的根本利益。

夏寶龍所言「全力支持行政長官和特別行政區政府依法施政」，就是希望形成共謀發展的凝聚力；「全力同反中亂港分子作鬥爭」，就是希望形成抗擊外部干擾破壞的合力；「全力動員各自的成員和所聯繫的界別群眾一起撐香港、建香港」，就是形成共建美好家園的凝聚力。從這三處「撐香港」「建香港」，香港前行的腳步將會更加有力。

## 「持份者」都應發光出力

夏寶龍表示：「香港工商界作為推動香港經濟發展的主力軍，應以促進香港高質量發展、踐行社會責任的實際行

動展現愛國愛港新氣象。每位居民都是香港這個美好家園的持份者、建設者、受益者，應以為香港發展出一份力、發一份光的實際行動展現愛國愛港新氣象。廣大青年是香港的未來和希望，應以投身建設香港、逐夢打拚、書寫精彩人生的實際行動展現愛國愛港新氣象。」

夏寶龍針對香港工商界、香港居民和香港青年講到「三個新氣象」，聚焦「愛國愛港」，看重「實際行動」，再次傳遞出中央對香港的關愛和期望。香港工商界實力雄厚，匯聚了一大批實業家、企業家，助推發展、貢獻社會管理當有實際行動；每一位居民都是香港這個家的一分子，香港好，則家家好；家家好，則人人好，愛家護家理應有實際行動；青年有夢想、有激情，是香港的新生力量，建設香港理應有實際行動。

綜觀夏寶龍的致辭，躍然紙上的是三個字：「愛」「實」「新」。「愛國愛港」為魂，「實幹啟新」為要，以愛鑄魂，以實促新。這把準了香港發展的脈搏，點明了香港治理的關鍵。

夏寶龍分管聯繫港澳工作將近4年，非常熟悉港澳工作，為兩個特區治理殫精竭慮，對港澳同胞懷有深厚感情，對「一國兩制」的港澳實踐寄予厚望。在中央的全力支持下，今天的香港已鑄就「愛國者治港」的制度優勢，愛國愛港的熱情激盪澎湃，我們一定要將這些優勢轉化為由治及興的動能，團結一心，奮發有為，書寫輝煌，不負時代！

（本文作者為全國政協港澳僑務委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

## 港澳研究會：社會團結就能克服任何困難

# 愛國愛港須行動體現 須有新表現

全國港澳研究會成立十周年慶祝大會昨日在北京舉行，港澳辦主任夏寶龍發表致辭。全國港澳研究會會長鄧中華會後表示，弘揚愛國愛港優良傳統，關鍵要有實實在在的行動。愛國愛港不是停留在口頭上，而是要落實在行動中，更要有新的表現。

大公報記者  
張寶峰 馬靜 吳俊宏



▲▲全國港澳研究會會長鄧中華指出，夏寶龍主任致辭說明愛國愛港需要落實在行動中，更要有新的表現。  
大公報記者張寶峰攝

鄧中華說，夏寶龍主任在全國港澳研究會十周年紀念大會上的致辭重點圍繞「以實際行動詮釋愛國愛港」，進行了全面、系統、深入的闡釋，致辭的思想性、理論性、現實指導性都極強。

## 愛國愛港非抽象概念

「愛國愛港這四個字，我們經常說，特別是在香港社會和從事港澳工作當中，經常提到、聽到、講到。愛國愛港概念很易懂，就是愛自己的國家，愛香港，但是愛國愛港不是一個抽象的概念，不是僅僅說說就行了，要用實際行動來體現。」鄧中華說。

鄧中華強調，當前，香港正處在從由亂到治走向由治及興的新階段。在新階段，如何繼續弘揚愛國愛港優良傳統，關鍵要有實實在在的行動。愛國愛港不是停留在口頭上，而是要落實在行動中，更要有新的表現。

全國港澳研究會顧問劉兆佳指出，夏寶龍核

心要求是在特區政府帶領下，香港各界要團結一致，分工合作，互相尊重，用較創新和有膽識的辦法，推進香港發展，維持香港穩定，破解香港深層次矛盾。劉兆佳表示，夏寶龍主任這次還特別提到區議會和工商界，他認為，區議會工作做得好，工商界負起社會責任，就會有助於香港的大團結，更好地照顧普羅大眾和弱勢社群，社會將更加穩定，團結基礎會更加雄厚。

## 向六個群體提出要求

全國港澳研究會副會長譚耀宗說，夏寶龍主任致辭針對當前香港發生的變化和情況，提出看法和要求。特別是香港當前出現愛國愛港新氣象，他對六個不同群體提出要求。

譚耀宗續說，這六個群體包括，特區政府和公務員未來應該怎樣承擔管治香港的主體責任；政團社團如何發揮參與社會事務、守護香港的重要作用，支持特區政府和特區政府依法施政；區議會作為參

與香港基層治理的重要組成部分，在今後如何服務市民，向特區政府表達市民意見並向市民宣傳推廣政府政策；工商界作為推動香港經濟發展的重要力量，如何繼續促進香港高質量發展，履行社會責任；香港每個市民如何發揮一分力量；香港青年作為未來的希望，如何展示愛國愛港新氣象。譚耀宗說，夏寶龍希望香港各界團結一致，同心協力，為了香港的未來共同努力，令香港繼續繁榮穩定，「團結就可以攻破任何困難」。

全國港澳研究會理事、法學教授傅健慈呼籲，廣大市民團結一致，凝聚力量，全力支持特區政府依法施政，增強地區治理，改善經濟民生，解決社會深層次矛盾，堅定維護國家主權、安全和發展利益及香港的繁榮穩定，奮力譜寫「一國兩制」實踐新篇章，為第二個一百年中華民族偉大復興作出貢獻。

## 團體紛支持23條立法 補維護國安「短板」

【大公報訊】記者吳俊宏報道：多個團體及商會認為，國安才能港安，國安才能家安，他們必定堅定支持基本法第23條立法，盡快補上國家安全的「短板」。

香港友好協進會表示，夏寶龍主任的致辭，對於香港社會各界認真學習領會習近平主席重要講話精神中的豐富內涵和精髓要義，對於如何以實際行動詮釋「愛國愛港」做出了精彩領學和明確指導。該會表示，將深入學習並認真落實，充分發揮好作為港區全國人大代表、全國政協委員和中華海外聯誼會理事的「工作平台」、「學習平台」和「活動平台」作用，一如以往全力支持行政長官和特區政府依法施政，勇於擔當、積極作為，同心協力，為促進香港良政善治，實現愛國愛港大團結大合力，展現愛國愛港新氣象、新風貌，奮力譜寫「一國兩制」實踐新篇章。

## 集中精神拚經濟謀發展

新社聯表示，必定積極配合國家政策，掌握機遇，以市民的福祉為奮鬥目標，結合各界力量一起撐香港、建香港。新社聯深信，今次區選開啟了香港特色民主和地區治理的新里程，相信明年1月1日履職的新任區議員，必定不負歷史和人民所託，勤政為民，包容共濟，拆解難題，締造更和諧幸福的社區。新社聯說，近年西方外力為遏制中國發展，變本加厲插手香港特區的事務，令人髮指，強調必定堅定支持基本法第23條本地立法，盡快補上國家安全的「短板」，讓香港集中精力拚經濟、拚發展。

香港中華廠商聯合會會長史立德指出，夏主任致辭時提到，在國家利益、民族大義和香港整體利益面前，任何個人、企業、學校、單位、組織的利益都是小利益，要服從國家、民族和香港的大利益。史立德對此深表認同，認為國安才能港安，國安才能家安，社會各界必須破除利益固化藩籬，從大局觀、國家觀出發，堅定維護國家安全、確保「一國兩制」行穩致遠，這樣香港才能營造和諧安定的社會環境，專注全力拚經濟、謀發展，為市民添幸福。

## 立法會議員：全力協助特區政府依法施政

【大公報訊】記者李天源報道：多位立法會議員均表示，會以實際行動為香港謀發展、推動香港融入國家發展大局，向着香港由治及興的目標進發，建設香港美好未來。

立法會主席梁君彥表示，在行政主導及完善選舉制度下，本屆立法會與行政機關的互動再上新台階，他期望議員繼續「貼地」聽取並反映民意，配合政府施政。梁君彥提到，區議會過去因政治內耗無法有效運作，並非廣大市民所願見。隨着完善地區治理體系，新一屆區議會運作將重回理性務實的正軌。立法會定必在政策和立法層面，聯同區議會在地區管理諮詢層面，協助特區

政府治理好香港。

立法會議員譚岳衡表示，香港工商界作為推動香港經濟發展的主力軍，應以促進香港高質量發展、踐行社會責任的實際行動展現愛國愛港新氣象。夏寶龍主任的致辭不僅是鞭策，而且為特區政府和管治團隊、公務員隊伍、司法機關、政團社團、區議會、工商界等各领域明確角色定位，為新一年的工作指明方向。

立法會議員林琳表示，政府上周公布更新版的公務員守則，明確指出公務員的憲制角色與責任，有助增強他們履行職責上的自覺性，把建設香港當成自己的事。至於立法會議員、區議員、

公務員，甚至其他機構團體等，要善用自身的力量，帶動市民以及社會各界的機構團體積極擔當，攻堅克難，向着推進由治及興的目標進發，建設香港美好未來。

立法會「A4聯盟」表示，隨着「愛國者治港」原則的全面落實，行政立法展現良性互動的新氣象，一同凝心聚力促改革謀發展，共同貫徹「會幹事、能幹事、幹成事」的施政目標，展現「民有所呼，我有所應」的精神，未來「A4聯盟」會繼續務實提出更多有利香港中長期發展的不同政策，推動解決香港社會深層次問題，着力改善民生福祉，提升市民幸福获得感。